
泉港区第一中学高三上学期期中考试 
历史  
考试时间：90分钟，满分100分   

    
一、单选题（本大题共32小题，每小题1.5分，共48分）
[bookmark: bookmark1]1．晋侯苏编钟是近年发现的最有价值的西周青铜器之一，其355个字的铭文完整地记录了晋候苏率兵随周王巡视东土、讨伐叛乱部落，并立功受赏的事件。晋侯苏钟铭文记载的这场战争，史籍中无从查考，据此下列说法正确的是(　　)[来源:学科网ZXXK]
A．详细的记录说明当时的汉字已经成熟并完成统一
B．铭文反映了分封制下周王和诸侯的权利义务关系
C．史籍无从查考说明该事件是晋候为表功而捏造的
D．周王的重视反映了晋候享有嫡长子的特权和地位
2．先秦诸子百家既相互辩难，也相互影响。儒家与法家主张的共通之处是（    ）
A．重农抑商      B．强调制度与秩序      C．厚古薄今      D．重视道德与人伦
3、有学者指出：“中国较早形成了一种早熟的政治体系，生活在这个社会中的人，其法律身份至少在名义上是平等的，这就使得国家能够通过某种标准化的规则来选拔官员。像日本这样等级森严、贵族势力强大的社会不可能引入科举制，引进了也无法运作。”该学者重在强调
A．科举制让世族彻底退出历史舞台    B．日本缺乏科举制的经济基础
C．科举制与贵族政治极不相容        D．科举制不利于社会阶层的流动  
4．北魏寇谦之在“以礼度为首”的总原则指导下对道教进行改革，强调修身以求内圣外王，并教生民，佐同扶命。这表明（    ）
A. 儒道开始出现融合趋势        B. 儒学正统地位受到佛道的挑战
C. 道教主动适应社会变革需要    D. 修身齐家治国成为道教的宗旨
5．公元691年，唐遣十人按察州郡而分天下为十道(十个监察区)后于711年分天下为二十四都督府，察刺以下善恶。不久，朝廷又因“御史秩卑望重，按时巡察，奸宄自禁”而罢都督，但置十道按察使而已。朝廷这样做
A．可提高地方行政效率           B．有利于加强君主专制
C． 便于频繁更换地方长官        D．提高了巡察使的权利地位
6．关羽因其忠义勇武，被世人称颂，至宋徽宗时被封为“忠惠公”，其后不断加封，到清代被封为“忠义神武关圣大帝”。这种现象反映了
A.关羽的个人品德决定了民众崇拜的形成
B.历代皇帝的好恶决定着崇拜关羽的取向
C.民众的信仰不断推高关羽“神”的地位
D.对关羽的信仰符合官方意识形态的要求
7、两宋时期，绘画技巧有不少成功的创造，画家注意对生活的深入观察体验，艺术上倡导写实，具有精密不苟严谨认真的精神。导致这种状况的重要因素是（   ）
A. 深受理学的影响    B. 科学技术的发展
C. 社会危机的加深    D. 统治阶级的倡导
8、随着经济地位的提升，明末工商阶层急于改变自身的社会现象、身份和地位，他们积极结交文人士大夫，摹仿其文明、优雅的生活方式。面对此种社会情形，下层知识分子利用自己在文化方面的优势，为其提供文化方面的服务。这种互动
A．实现了工商业者自身的优雅化     B．改变了当时的阶级结构
C．推动了文化的商业化、世俗化     D．动摇了儒家思想正统地位
9、“新安僻居山溪中，土地小狭，民人众，世不中兵革，故其齿日益繁，地瘠薄，不给于耕，故其俗纤俭习事。大抵徽俗，人十三在邑，十七在天下，其所蓄聚则十一在内，十九在外。”此材料可以用来研究
A．商帮的由来与形成              B．小农经济的局限性
C．新生产方式的形成              D．各地区的经济交流
10、清代北洋贸易三大区域沿海贸易税收统计： 
	  
	康熙后期 
	雍正年间 
	乾隆中期 
	嘉庆、道光年间 

	山东船税 
	786两 
	0．8万~0．9万两 
	10793两 
	2万~3万两 

	天津关税、海税 
	较少 
	1万~2万两 
	5万~6万两 
	8万~10万两 

	山海关关税 
	较少 
	1万~2万两 
	3万~4万两 
	10万~11万两 

	合计 
	数千~1万两 
	3万~5万两 
	9万~11万两 
	20万~24万两 


上表内容表明清朝
A．对外政策有所调整               B．财政税收以海关税为主
C．尚未实行闭关锁国               D．经济受到外国资本冲击
11、南宋有相当多的通俗教育读本，如《劝孝文》《劝学文》《劝农文》《谕俗文》等，劝导民众遵循长幼有序、男女有别、恪守本分等生活理念。据此可知，南宋时期
A．理学形成完整的思想体系         B．政府注重提高民众素养
C．理学走向世俗化、社会化         D．理学压抑了人性的发展
12、贾思勰所著《齐民要术》共九十二篇，其中饮食烹饪有二十五篇，包括造曲、酿酒、制盐、做酱、造醋、做豆豉、做齑、做鱼、做脯腊、做乳酪、做菜肴和点心。列举的食品、菜点品种约达三百种。据材料可知《齐民要术》
A．介绍了当时食品加工与贮藏等方法 B．汇集了当时最高超的烹饪技术
C．是北方民族大融合在文化上的反映 D．是实用价值很高的综合性著作
13、 下图是根据汪盼玲《中国婚姻史》统计的历代节妇烈女人数绘制的柱状图。该图呈现的发展趋势表明

A. 历代统治者都重视妇女的贞节教育    B. 两汉以前受儒家传统思想的影响较小
C. 中国的传统主流思想逐渐趋于保守    D. 宋明理学对中华民族性格的积极塑造
14、中英《南京条约》的第一条为“嗣后大清大皇帝与英国君主永存平和，所属华英人民彼此友睦，各住他国者必受该国保佑身家全安”。对此条款分析最准确的一项是 
    A．是国际条约文本格式的体现         B．表明英国想同中国保持长久和平关系 
    C．体现了英国对人身权和财产权的高度重视    D．为侵略中国所作的托词
15、有资料统计表明，上海江南制造总局“在前清光绪、宣统年间通常用五、六千人……这般工人的籍贯多半是广东、宁波、湖北、安徽、天津等处。”甲午战后的上海，“劳工的出身地极不统一”，来自全国各地，致使“工人伙多，有用之不竭之势。”出现这一状况的主要原因是
    A．中国自然经济进一步解体        B．中国民族资本主义的初步发展
    C．近代上海社会经济的发展        D．中国城乡经济发展的严重失衡
16、1912年12月，民国政府工商部颁布《暂行工艺品奖励章程》，规定“工艺上之物品及方法首先发明改良者，得呈请专利”；到了1914年，又陆续颁布了《矿业条例》《审查矿商资格细则》《农商部奖章规则》等。民国政府上述举措的主要目的是
A．振兴民族实业  B．抵制列强侵略   C．完善经济法规  D．指导社会建设
17、曾任侍读学士的恽毓鼎在1917年2月8日的日记中记述：“况宣统之季，构乱之奸徒，煽乱之报馆，议和逊位之奸谋，皆聚于此。清室之亡，实亡于上海。”这表明（    ）        
A.上海成为民主革命的发源地     B.新闻出版自由得到充分保障
C.辛亥革命后中国政局不稳定     D.社会舆论推动了民主化进程
18、在近代，中国传统文化的忧患意识、变易观念、华夷之辨、民本思想等精神传统，通过现代诠释获得了新的生命，转换为近代救亡意识、“变法——自强”思潮、革命观念以及近代民族主义、民主主义等。这主要表明
A.西方思想影响着中国文化进程     B.政治变革丰富了传统文化的内涵
C.民族危机推动中国文化的转型     D.传统文化是近代革命的指导思想
19、右图为近代中国茶叶新式销售渠道示意图，该流程图反映出(　　)

A．茶叶出口数额远超内销     B．外国商人在华合法设厂
C．外销型农产品形成规模     D．自然经济体系最终解体
20、据抗战初期路透社电讯载，英军事当局对于中国津浦线之战极为注意，最初中国军队获胜之消息传来，各方面尚不十分相信，但现在证明日军溃败之讯确为事实。这次战役
A．为政府西迁赢得了时间      B．是抗战以来中方最大一次胜利
C．是国共合作抗战的典范      D．以破袭敌人交通线为主要目的
21、1935年国民政府颁布的《公务员任用法》规定：“致力国民革命十年以上而有功劳者，经证明属实即可免试任为公务员。重要职位的‘公务员应由该党长官，促研究党义，随时介绍入党’。”这一规定（    ）        
A.调动了公务员的工作积极性  B.促进了中国政治民主化的进程
C.有利于国民党对政府的控制  D.剥夺了民主党派参政议政的权力
22、对“重庆谈判”这一当时的最大新闻，国民党党报《中央日报》的报道少、短，通常安排在新闻版的右下方。例如《毛泽东昨抵渝》这条消息，还不如《我驻沪宪兵队开始执行任务》的消息突出。这反映了国民党（    ）        
A.意图强调自身的政治地位     B.对国共和谈明显缺乏诚意
C.致力于维持地方社会秩序     D.力求社会舆论的正面引导
23、赫克斯特说，历史学家应该讲述“相关的现有证据所能支撑的最有可能的故事”。安克斯密特认为，“史学争论归根结底不是旨在达成一致，而是解释性论旨（论题的主旨）的繁荣滋长”。据材料可知，两位史学家都强调（　　）
A．发现历史发展的规律	     B．历史解释的多元性
C．还原历史的本来面目	     D．解读历史的一致性
24、在古希腊人的精神世界中，人神是在同一空间共存的，众神不能主宰人的命运，因为众神也在命运之中，不能摆脱命运的掌控，这表明古希腊
A.民众敢与命运抗争               B.宣扬人是世界真正的主宰
C.宗教信仰意识淡薄               D.人文思想根植于传统文化
25、自476年西罗马帝国灭亡以后，当时罗马公教以教皇为首，利用宗教在中世纪的欧洲逐渐形成一种统一的精神象征，维持着欧洲的统治秩序。而到14、15世纪，欧洲的英、法、西班牙等国君主和平民日益把教皇看作外国人。这种变化的主要原因是
A．社会经济发展增强了民族意识        B．人文主义者大胆揭露教会的腐败
C．科学发展破除了对神学的迷信        D．德国宗教改革冲击了教皇的权威
26、卢梭指出：“公共的力量，必须有一个属于它自己的工作机关来使力量集中，并使其在公共意志指导下开始工作，以成为国家与主权间的一种交通工具。”该材料反映的核心思想是
A．政府应充当人民的公仆   B．政府权力来自国家主权
C．公共意志即为国家法律   D．按照社会契约成立政府
27、法国大革命失败以后，面对封建复辟王朝对这场革命的否定，人们在重新认识启蒙运动及大革命的意义和精神时，极大地激发出反对专制暴政，要求个性解放，渴望自由、民主、平等权利的政治热情。在这种背景下产生的文学作品
A.侧重表现生活对人的压抑和扭曲     B.深入发掘人类的感情世界
C.注重如实地描写社会底层的心声     D.主张恢复启蒙时代的理性精神
28、下表是英国出口值（单位：百万镑）

从表中能得出的信息是
A. 自由贸易促使英国工业结构发生变化B. 英国的纺织业在世界市场上保持优势
C. 欧洲国家对消费资料的需求日益扩大D. 英国逐渐丧失了世界贸易的领先地位
29、1877年5月，法国共和派西蒙领导的内阁和教权派发生激烈冲突，总统当即于5月16日写信给西蒙进行指责，使西蒙内阁被迫辞职。接着，王政派的布罗伊便被任命为内阁总理。众议院就此提出抗议后，总统被迫辞职。这说明当时的法国
A．教权派与议会斗争激烈        B．总统有任免内阁的权力
C．总统是君主派的代言人        D．宪法赋予总统的权力很小
30、他们反对当时学院派的保守思想和表现手法，采取在户外阳光下直接描绘飫物，追求光色变化中表现对象的整体感和氛围的创作方法，一反过去宗教神话等主题内容和陈陈相因的灰褐色调，使欧洲绘画出现发挥光色原理加强表现力的新方法，对绘画技法的革新有很大影响。“他们”的作品（    ）
A. 强调对自然真实客观的刻画    B. 抒发对理想世界的强烈追求
C. 着重于描绘自然的瞬间景象    D. 表现了西方世界的精神危机
31、19世纪晚期德国的现代化进程中，经济突飞猛进与政治民主发展滞后形成巨大反差。出现这种现象的原因在于（    ）
A．皇权与贵族结盟掌握政权       B．国家分裂阻碍政治民主化
C．经济发展消解政治改革诉求      D．对外战争影响国内民主进程
32、1917年，列宁在《四月提纲》中指出:“俄国当前形势的特点是从革命的第一阶段向革命的第二阶段过渡。”7月，他又在《国家与革命》中阐明，资产阶级国家由无产阶级国家代替，不能通过“自行消亡”来实现。以上论断
A.明确指出武装起义条件已经成熟   B.凝聚布尔什维克全党的政治智慧
C.逐步明确俄国革命的任务和方式   D.说明仍存在和平取得政权的可能
二、材料解析题（共52分）
[bookmark: bookmark2]33、（25分）妥协，指用让步的方法避免冲突或争执。阅读材料，完成下列要求。
材料一  “人生的目的就是追求幸福……为达到这个目的，甚至不惜违反正义。这样一来，人们之间必然形成彼此妨害以致达到危险的局面，这是同人们追求享乐目的背道而驰的。而唯一摆脱困境的方式则是互相妥协，通过契约的方式建立国家，成立政府，制定法律，调整人们之间的利益。”          ——古希腊思想家伊壁鸠鲁
材料二  ……这次政变事实上就是以维护传统的名义进行的。它在维护传统与追求变革之间找到了一条适中的路，实现了斗争与协调、更新与传统的平衡。1689年1月28日下院的决议就是这样：英国仍是君主国，“上帝保佑吾王”仍是英国的国歌。
——钱乘旦、陈晓律《在传统与变革之间——英国文化模式溯源》
材料三  1911—1912年间以南北议和、清帝逊位和南北政府融合构成“大妥协”……传统的主流历史叙事否认这场“大妥协“具有任何积极意义，认为它恰恰体现了革命的不彻底性：大批旧官僚和立宪派“投机”革命，“篡夺”了革命果实；“大妥协”中优待清朝逊帝的做法，也为民国时的君主复辟埋下了伏笔。但近年以来，已有一些研究论文试图对这场“大妥协”作出不同的评价。喻大华即指出，《清室优待条件》并非由袁世凯一方炮制，而是由南方首先提出，南北双方经过协商达成一致意见。这一妥协避免了列强干涉、内战和国家分裂，维护了民族团结，具有积极意义。
——章永乐《论清王朝与中华民国的“大妥协”》
（1）据材料一，以史实说明古代雅典与古罗马是如何实践伊壁鸠鲁的主张的？（8分）
（2）比较材料二、三，结合所学知识分析指出中两英国在创建民主政治的历史进程中选择政治妥协的时代背景有着怎样的相似性？（8分）
（3）材料三对辛亥革命“大妥协”的两种评价，你同意哪一种，据材料并结合所学知识说明你的理由（9分）

34 、(12分)阅读材料，完成下列要求。 
材料 下面是1650—1950年世界人口数量及分布变化表 
	  
	欧洲 
	美洲 
	大洋洲 
	非洲 
	亚洲 
	总计 

	时间 
	数量 
	占比 
	数量 
	占比 
	数量 
	占比 
	数量 
	占比 
	数量 
	占比 
	人口数 
	占比 

	  
	(百万) 
	(%) 
	(百万) 
	(%) 
	(百万) 
	(%) 
	(百万) 
	(%) 
	(百万) 
	(%) 
	(百万) 
	(%) 

	1650 年 
	100 
	18.3 
	13 
	2. 4 
	2 
	0.4 
	100 
	18.3 
	330 
	60. 6 
	545 
	100 

	1750 年 
	140 
	19. 2 
	12 
	1. 6 
	2 
	0.3 
	95 
	13. 1 
	479 
	65.8 
	728 
	100 

	1850 年 
	266 
	22.7 
	59 
	5. 1 
	2 
	0.2 
	95 
	8. 1 
	749 
	63. 9 
	1171 
	100 

	1900 年 
	401 
	24. 9 
	144 
	9. 0 
	6 
	0.4 
	120 
	7.4 
	937 
	58. 7 
	1608 
	100 

	1950 年 
	572 
	15.0 
	330 
	13.0 
	13 
	0.5 
	219 
	8. 8 
	1368 
	54.7 
	2502 
	100 


——据【美】斯塔夫里阿诺斯《全球通史》 
从材料中提取两条有关世界人口变化的信息，并予以简要分析(提取信息清晰合理；围绕所提取的信息，恰当引用史实进行分析)。

请考生从第35-36题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。
35、【历史——选修1：历史上重大改革回眸】（15分）
材料  客户（失去了独立的户籍，流亡他乡的人）在唐代已普遍存在，宋代因“田制坏”而进一步增多。客户往往得不到法律的保护，也不在国家的赋税征收之列，且时有“滋扰乡里”甚至“啸聚山林”之患。宋政府对户籍制度进行了改革，将客户与主户（有田地、家产，并承担国家赋税的有产户）均列为国家的编户齐民，给予独立的户籍。宋代在主户和客户外还设置了特殊户籍。宋真宗年间将坊郭户作为正式户种，包括商贾、手工业者和城内其他的居民家庭，开创了封建城市人口管理的新方式。此外，户籍中还有兵籍。宋代规定：“凡天下兵籍，武官选授，……悉归枢密院。”
﹣﹣摘编自姜婷婷《宋代户籍制度探析》
（1）根据材料及所学知识，概括宋代户籍制度改革的背景。（6分）
（2）据材料指出宋代户籍制度的特点，结合所学分析其积极作用。（9分）


36、【历史——选修3:20世纪的战争与和平】（15分）
材料   1935年5月7日，美国国务卿赫尔在给美国驻苏联大使威廉布利特的电报中明确指出，德国重整海军军备虽然侵犯了美国的条约权利，但并不直接影响美国的利益。美国主要关注的是英、日等国在太平洋地区的海军军备。美国认为，欧洲大陆国家舰队的规模与英国的利益更为直接相关，因此，英国和德国海军之间的比例问题应该主要由英国自己做出决定。美国的支持态度无疑给了英国巨大的鼓舞。此后，虽然法国表示强烈反对，但英国仍于1935年6月18日与德国签订了《英德海军协定》。该协定的主要内容是：德国海军军力同英联邦各成员国的海军军力比例为35:100；这一比例是永久性的比例，即德国舰队的总吨位永不超过英联邦各成员国海军总吨位的35%；德国有权拥有潜艇，且潜艇的吨位可与英联邦各成员国潜艇吨位的总额相等。
——程文进《美国对德国1935年重整军备的反应》
（1）根据材料并结合所学知识，概括美英法三国对德国重整海军军备的态度，并分析各自态度形成的原因。（9分）
（2）结合所学知识，分析德国重整海军军备的影响。（6分)








泉港一中2018届高三（上）期中考试历史答案
1. 选择题（每题1.5分，共48分）
1-5 BBCCB   6-10 DACAA   11-15 CACCA  16-20 ADCCB 21-25 CABDA  26-30 DBABC    31-32 AC
二、材料解析题（共52分）
33.（25分）（1）古希腊：民主政治的建立方式是民主改革（梭伦、克里斯提尼）；民主运作的方式反映了各种力量的妥协。古罗马：《十二铜表法》是贵族和平民的妥协；罗马法的不断完善（或写万民法）就是各种力量调和的结果。（8分）
（2）相似：资本主义经济发展不够充分，资产阶级力量不够强大；社会转型期的政治力量呈现多元化和复杂化；遵循和维护传统政治体制和思想文化的历史惯性。（8分）
（3）观点一：“大妥协”是消极的。理由：妥协体现了革命的不彻底；导致袁世凯“篡夺”革命果实；民主共和名存实亡；为民国复辟埋下伏笔。
观点二：“大妥协”是积极的，是一种策略。理由：妥协加快清王朝和君主专制制度的灭亡；保存革命力量；避免了列强干涉、内战和国家分裂，维护民族团结。（只有观点，没有理由说明不给分；观点和理由匹配的就给满分，9分）
34、【答案】
    评分标准：提取的信息清晰合理(每条信息2分，共4分)：围绕所提取的信息，至少引用两项史实进行怡当分析，逻辑严密，语言表述清楚。(8分) 
示例
信息1：世界人口在1750到1900年间快速増长。(2分) 
分析：工业革命促使经济发展和物度生活条件改善，推动了人口增长；(2分)医学进步使人口死亡率下降。(2分) 
信息2：1650年到1900年，非洲人口在世界人口占比中持续下降。(2分) 
分析：新航路开辟后，黑奴贸易导致非洲人口大量流失；(2分)西方列强长期的殖民统治造成非洲贫穷落后，人口死亡率高。(2分)
35（1）宋代不抑土地兼并使客户增多；原有户籍制度影响国家的赋税收入；客户缺乏有效管控对社会安定带来影响；宋代工商业和城市经济发展（工商业者队伍的壮大）；强干弱枝的军事方针．（6分）
（2）特点：依据财产、职业、地域进行户籍划分；户籍种类繁多．（4分）
作用：提高了佃农的地位和生产积极性，有利于发展农业生产；有利于国家稳定；促进了城市和工商业的发展；加强了中央集权．（5分）
36. (l）态度与原因：
美国：美国默许德国重整军备。(l分) 原因：美国希望欧洲力量保持相对平衡，美国的势力范围主要在亚洲和太平洋地区。(2分）
英国：德国可在英国的可控制范用内发展军备。（l分）原因：使德国的军备发展不至于超过英国；用以均衡欧洲大陆的力量。（2分）
法国：强烈反对德国重整军备。(l分）原因：德法是宿敌，法国不希望德国强大，(2分）
(2) 影响：有利于德国军事力量的增强，提高了德国的国际地位，客观上滋长了德国法西斯的气焰，不利于欧洲与世界的整体稳定，加大了战争爆发的危险。（6分）


欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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